

HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRÁFICAS

Año IX.—Número 512.—Avenida de Rubine, 10

LUNES, 11 DE JULIO DE 1949

Precio: 50 céntimos ejemplar

SE REUNEN EN LONDRES LOS MINISTROS DE HACIENDA DE INGLATERRA, NORTEAMERICA Y CANADA

Se estudiaron las dificultades de la balanza de pagos entre las zonas del dólar y la libra

No se llegó a conclusiones definitivas que se estudiarán en Washington

LONDRES, 10.—Los Ministros de Hacienda de Gran Bretaña, Estados Unidos y Canadá no han podido conseguir una solución inmediata a la grave crisis financiera de Inglaterra ni aún se han mostrado deseos de que sigan las conversaciones entre los tres países para llegar a una solución de la progresiva escasez de dólares que viene padeciendo el país. Hoy continuarán las conversaciones aprovechando la comida que será ofrecida por el primer ministro británico, Attlee.—(EFE).

EL COMUNICADO OFICIAL

LONDRES, 10.—En los Chequers, residencia oficial campestre del primer Ministro británico, se ha dado el siguiente comunicado sobre las conversaciones financieras tripartitas celebradas del viernes acá:

"Durante su visita a Londres John Snyder, secretario de la Tesorería de los Estados Unidos, y Douglas Wbbott, Ministro de Hacienda del Canadá, han tenido un intercambio general de puntos de vista con el Canciller del ex-Chequer—Sir Stafford Cripps—y el Ministro de Comercio—Harold Wilson—sobre las dificultades de la balanza de pagos entre las zonas del dólar y de la libra esterlina, y sobre las medidas que pudieran adoptarse para enderezar el desequilibrio existente entre esas zonas, tanto a corto como a largo plazo."

Se reafirmó que los objetivos de la política económica de los tres gobiernos siguen siendo los que están sentados en los artículos del acuerdo de fondo monetario internacional y de la carta de La Habana en pro de una organización comercial internacional. Se destacó en particular la necesidad de hallar soluciones que mantengan altos niveles de empleo y permitan al comercio mundial y a los pagos internacionales desarrollarse sobre base multilateral. Se acordó que el enfoque general de los problemas existentes ha de fundarse en el total reconocimiento de su carácter profundo y a largo plazo.

Las dificultades de los últimos meses no han sido sino una agravación de desajustes de honda raigambre. Todos convinieron en que tienen que ser explorados remedios de otra índole que la ayuda financiera del tipo de la facilitada por los Estados Unidos y el Canadá. El objetivo ha de ser el logro de un modelo de comercio mundial en que los países del dólar y los demás puedan operar junto y dentro de un solo sistema multilateral. Todas las partes interesadas de-

Luanco, inundado por una tromba de agua

Un niño fué muerto por una chispa

GIJÓN, 10.—Sobre Luanco ha descargado una aparatosa tormenta, como jamás se recuerda. Cayó una fuerte granizada con piedras del tamaño de avellanas y a continuación se sucedió una enorme tromba de agua que duró más de veinte minutos. Ello dió lugar a la inundación casi completa del pueblo, en cuya plaza principal hubo necesidad de utilizar botes para transitarla. En el barrio de Amorente, una chispa eléctrica causó la muerte de un niño de corta edad, cuando escuchaba la radio en unión de otras personas, y el defensor del Club Mieres, fué alcanzado por otra que le dejó sin conocimiento. Las embarraciones surtas en el puerto quedaron anegadas completamente.—(EFE).

ben hallarse preparadas para revisar su política con tales miras.

Como primer paso se tiene el propósito de que se celebren discusiones técnicas y de investigación entre los tres gobiernos, preparatorias de otras de tipo ministerial que se espera puedan llevarse a cabo en Washington a primeros de septiembre. Por lo que atañe a los problemas inmediatos, se ha realizado un amplio examen de las influencias que han determinado la reciente aceleración de la disminución de las reservas de la zona de la libra esterlina. Llevó ese examen a la discusión general en que los representantes del Reino Unido señalaron los pasos preliminares que consideran necesarios para enfrentarse con la situación inmediata. Se sugirieron varias medidas que pudieran (CONTINUA EN TERCERA)

Chian-Kai-Chek sale para Manila

Conferenciará con el Presidente Quirino y regresará a Formosa

El Gobierno nacionalista no abandonará Hongkong

TAIPEH (Formosa), 10.—El generalísimo Chiang-Kai-Chek salió esta mañana en avión para Manila. Invitado por el gobierno filipino, celebrará conversaciones no oficiales con el presidente Quirino y otras elevadas personalidades sobre temas de interés común para la China nacionalista y Filipinas, y se supone discutan los medios de combatir la expansión comunista en Extremo Oriente.

Acompañan a Chiang-Kai-Chek, que realiza el viaje en concepto de Jefe del Kuomintang, pero no del Estado, varios altos funcionarios de uno y otro. De Manila, el Generalísimo y los suyos continuarán en avión a Baguio, capital de verano del archipiélago, donde se llevarán a cabo las conversaciones. Chiang-Kai-Chek permanecerá dos o tres días en Filipinas y seguidamente regresará a Formosa, de donde se trasladará a Cantón. Entre sus acompañantes están K. C. Wu, ex-alcaldé de Shanghai; el general Huang Shao Ku, ex-secretario adjunto del Yuan Ejecutivo; Wang Hih-Chienh, ex-ministro de asuntos exteriores; el profesor Chang Chin-Chum, consejero político, y el general Yu Chi-Shih, consejero militar.

Antes de salir de Formosa, Chiang-Kai-Chek conferenció con varias destacadas personalidades dirigentes nacionalistas.—(EFE).

OPTIMISMO EN HONG KONG

HONG KONG, 10.—El corresponsal en Cantón del diario "Sing-Tao-Pao" dice que el Gobierno chino no piensa ya abandonar la ciudad de referencia, su actual capital, sino que ha decidido toda la China del sur defenderse contra los comunistas. Añade que en los círculos nacionalistas se advierte hoy mucho mayor optimismo que hace dos meses.—(EFE).

Cien muertos en la explosión de un barco en Estambul

ESTAMBUL, 10.—A bordo del barco "Corum", cargado con productos químicos inflamables se ha producido una explosión seguida de un incendio que se teme hayan ocasionado más de cien muertos. En los primeros trabajos de salvamento se han extraído 49 cadáveres y 17 heridos graves, pero se sabe que hay muchos más muertos.—(EFE).

Francia ingresa en el Consejo de Europa

Lo acordó ayer la Asamblea Nacional francesa

PARIS, 10.—Por 423 votos contra 182 la Asamblea nacional francesa ha aprobado el ingreso de Francia en el Consejo de Europa.—(EFE).

El secretario del partido cristiano-demócrata, Renda, asesinado en Sicilia

MONREALE (Sicilia), 10.—El Secretario provincial del Partido cristiano demócrata, Leonardo Renda, ha sido asesinado cerca de esta ciudad.

De las primeras investigaciones policíacas se deduce que unos bandidos vestidos de paisano, pero haciéndose pasar por carabinieri le invitaron a seguirles a la comisaría para un pequeño interrogatorio, a los que siguió sin recelar que se trataba de una emboscada.

Más tarde fué hallado el cadáver de Renda acribillado a balazos de ametralladora. La policía trata de averiguar si se trata de un crimen vulgar o político.—(EFE).

El Gobierno laborista australiano, ineficaz ante la acción de los comunistas

La huelga general ha paralizado la vida de la ciudad

SIDNEY, 10.—La huelga general de inspiración comunista ha paralizado en gran parte la vida de la ciudad, que cuenta con millón y medio de habitantes. No se dispone de electricidad ni de gas en las residencias particulares y los servicios públicos están paralizados prácticamente.

Los elementos conservadores critican duramente al Gobierno laborista australiano por su tolerancia frente a los comunistas, aunque el primer ministro, Chifley, ha anunciado que combatirá al comunismo con todos los medios. Ha sido registrada la sede del partido comunista, lo que ha provocado una protesta del secretario del partido, Hsharkey.—(EFE).

LA HUELGA DE MINEROS SYDNEY (AUSTRALIA), 10.—

Los veintitrés mil mineros de carbón en huelga desde hace dos semanas y que han paralizado con ella la economía australiana, han señalado como condición previa de la solución de la disputa laboral, la libertad de sus dirigentes encarcelados y la suspensión de las multas impuestas a los jefes de la huelga.—(EFE).

La lava del volcán de La Palma se dirige hacia el mar

Se calcula que tiene una profundidad de 7 a 10 kilómetros Gran afluencia de público en los alrededores

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 9.—Ha regresado de la isla de La Palma el ingeniero geógrafo don Juan María Bonelli Rubio, jefe del Servicio Sísmico Nacional, que permaneció durante una semana en aquella isla, a la que fué comisionado por el Gobierno para estudiar sobre el terreno la erupción volcánica de la Cumbre Vieja. El señor Bonelli, se ha acercado a las mismas bocas del cráter, corriendo graves peligros, y ha recorrido detenidamente la zona afectada, prediciendo algunos fenómenos que han ocurrido en los últimos días. El lunes marchará por vía aérea a Madrid con objeto de informar ampliamente. Esta mañana, cumplimentó al gobernador civil de la provincia, con quien sostuvo amplia conversación, en presencia de los ingenieros del Instituto Geológico y Minero de España, señores Romero Ortiz y Castillo, llegados ayer de Madrid, y el jefe del observatorio de Izaña, teniente coronel señor Fot. A continuación, manifestó al corresponsal de la Agencia Cifra, que el aspecto de la zona afectada es extraordinario, ofreciendo el mayor interés desde el punto de vista científico. Los volcánes actuales son continuación o réplica a otros volcánes más antiguos. En aquéllos está el aparato de erupción, es el mismo y sólo se diferencia en la apertura de nuevos cráteres que siguen alineaciones definidas que acusan la disposición del terreno. El volcán actual surgió en las inmediaciones del Garaznero y Llano del Agua, que son dos antiguos volcánes. También dice el señor Bonelli que no hay motivos de alarma por las nuevas explosiones violentas. El volcán es de tipo estromboliano con características propias de estas islas, pudiéndose casi definir como un volcán canario. Las erupciones históricas de La Palma ofrecen un cuadro similar al actual. Tiene este volcán una profundidad de siete a diez kilómetros. En el curso de doce horas el volcán ha arrojado unos tres millones de metros cúbicos, cantidad considerable. Es probable que la erupción de lava continúe hasta mediados de la semana entrante. Muchos árboles son derribados fulminantemente y sepultados en la corriente de lava. Puede que se abra alguna boca más, pero este hecho no modificaría el proceso actual del fenómeno.—(CIFRA).

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 10.—

Los empleados del Ministerio de Hacienda italiano, a la huelga

También van a la huelga doscientos mil obreros de la construcción

ROMA, 10.—Los empleados del Ministerio de Hacienda irán a la huelga mañana como protesta por no haberseles atendido en sus peticiones. Los dirigentes del movimiento huelguístico han declarado que el Ministro de Hacienda, prometió resolver hace varios meses.—(EFE).

HUELGA DE OBREROS DE LA CONSTRUCCION

ROMA, 10.—La C. G. Q. L., dominada por los comunistas, ha ordenado para el martes una huelga de doscientos mil obreros de la construcción en el norte de Italia, que en días sucesivos deberá extenderse por el resto de Italia.—(EFE).

A las ocho de la noche de ayer la corriente de lava cortó por fin la carretera al puerto de Naos y al llegar a una hondonada, pasada dicha vía, empezó a amontonarse, rellenando las depresiones y aumentando su anchura. Tres horas más tarde, fué observado un nuevo brazo de lava que, separándose de la masa general dió comienzo a su avance y siguió la dirección del puerto de Naos. La dirección actual de la corriente permite asegurar que ha desaparecido la amenaza que se cernía sobre el Paso de Todoque, que ayer tarde fué evacuado. A las dos de la madrugada, las noticias que se recibían acusan que la corriente lávica se había bifurcado en dos brazos, hacia las Hoyas, a marcha lenta, uno y el otro, que se aproximaba al mar. La actividad del volcán continuaba a dicha hora con iguales intermitencias, y la velocidad de la lava se condiciona a la topografía del terreno que cruza. El río de lava que cortó la carretera que se dirige al puerto de Naos se hallaba a las tres de la madrugada, a unos escasos centenares de metros del mar. El geólogo canario, don Simón Benítez Padilla ha manifestado que el actual volcán de Cumbre Vieja sólo es la resurrección del de Tígalatz, que entró en actividad el año 1646. Los caracteres que presenta este volcán son los mismos que los del Stromboli, que también entró en erupción el pasado día 10 de Junio o sea catorce días antes que el de La Palma.

En el transcurso de esta jornada, y especialmente durante la noche, la afluencia de público a los lugares inmediatos, es enorme, para admirar el indescribible espectáculo que se aprecia desde la cumbre al mar. Esta noche el Gobernador Civil, acompañado de los informadores de prensa y de otras representaciones de Tenerife, hará un viaje a la Palma, juntamente también con un operador de "No-do", cuya llegada se espera en un cuatrimotor de la Iberia.

El subjefto provincial del Movimiento, ha visitado la zona afectada. Hay que hacer la magnífica actuación de los muchachos del Frente de Juventudes en orden a los trabajos de evacuación y auxilio a los damnificados. Las últimas noticias de esta mañana dan cuenta de que, en breve, la lava llegará al mar.—(CIFRA).

El "Galatea" zarpa de Leixoes

LISBOA, 10.—Ha zarpado el navío escuela español "Galatea", cuyo comandante envió desde alta mar un mensaje de saludo a las autoridades de Leixoes, donde el barco estuvo atracado estos días. Antes de zarpar, el comandante del "Galatea" ofreció a bordo una recepción, a la que asistieron el jefe de la primera región militar portuguesa, gobernadores civiles de Oporto y Braga, cónsules de la Argentina, Estados Unidos y Francia, vicecónsules de Francia e Inglaterra, agregado naval a la Embajada de España en Lisboa, capitán de fragata Barón de Finistrat y comandantes de varias unidades navales portuguesas surtas en Leixoes.—(EFE).

EL TRAFICO RODADO ENTRE HAMBURGO Y BERLIN SUSPENDIDO POR LOS SOVIETS

BERLIN, 10.—Las autoridades soviéticas han suspendido todo el tráfico rodado entre Hamburgo y Berlín. Las autoridades británicas han presentado inmediatamente la correspondiente protesta, pero no se espera la contestación soviética hasta el lunes o más tarde.—(EFE).



VIDA CORUNESA

La muerte de Rodríguez Sabio

NOTICIARIO

SOCIEDAD

Viajero.—Con objeto de asistir a un Congreso internacional de otorrinolaringología salió para Londres el doctor don Antonio Martínez Rumbo, médico de la Asociación de la Prensa. Lléve muy feliz viaje.

Exámenes.—Con brillantes calificaciones hizo el examen de Estado el joven estudiante Jaime Bugallal Vela, hijo de nuestro querido compañero, el redactor de la HOJA DEL LUNES, José Luis Bugallal y Marchesi. Nuestra felicitación al nuevo bachiller y a sus padres.

FIESTA EN EL COLEGIO DE CRISTO REY

Con motivo de haber aprobado todos la Reválida, los alumnos de séptimo del Colegio de los Hermanos Maristas se reunieron, invitados por el señor Director y por el claustro de Profesores, para festejar tan resonante triunfo.

Los treinta y tres nuevos bachilleres asistieron a una misa de acción de gracias, celebrada por el Sr. Capellán del Colegio. Al final se cantó el Te Deum.

Durante la mañana se organizaron varios juegos, resultando muy entretenido el partido de baloncesto entre los gigantes y los pigmeos del curso, partido en el que se impusieron estos últimos por abultado tanteo.

A las dos, Profesores y alumnos, invitados por el Sr. Director se reunieron para un ágape de despedida. El Hno. Director felicitó muy calurosamente a los bachilleres por su merecidísimo éxito y les animó a seguir trabajando con entusiasmo en las carreras que elijan.

CAJA DE AHORROS DE LA CORUÑA

La Caja de Ahorros-Monte de Piedad de La Coruña nos ha enviado la Memoria correspondiente al último ejercicio, que es un exponente de su enorme importancia dentro de la región; no en balde tiene 11 sucursales repartidas por Galicia.

Como dato elocuente de su prestigio, da idea el que los saldos de imposiciones y ahorros en 31 de diciembre asciendan a la importante cifra de 175 millones de pesetas. El folleto que contiene la Memoria, magníficamente editado, contiene importantes datos estadísticos. Nuestra enhorabuena.

EL PUERTO

Entraron: Buque correo "Rio Francolí", de los puertos del Norte para Canarias, con correspondencia, pasaje y carga general; "Cabo Prior", de los puertos del Sur y Vigo, con carga general.

De arribada: Fondó en bahía el moto-velero "Rosita Iglesias", que de Camariñas se dirige a Gijón, con madera.

Salleron: "Mirlo", para El Ferrol del Caudillo, con carbón; "Cabo Creus", para Vigo y puertos del Sur, con carga general; "Monte Castelo", para Gijón y puertos del Norte, con carga general; "Gonstjord", vapor noruego que había estado de arribada procedente de África, con carga general, con avería en la máquina y una vez reparada ésta, salió el barco con rumbo a Liverpool.

SUCESOS

Interviene como pacificador y le desaparece el reloj de oro.—El teniente de Artillería, don Alejandro Martínez Pose, de 27 años, casado, vecino de la calle del Faro, 11, denunció en la Comisaría de Policía, que al ir acompañado de su esposa y al pasar por la calle de Santo Tomás, se encontraron con que dos hombres se maltrataban mutuamente, mediando para separarlos, habiéndolo logrado; pero poco después notó la falta de su reloj-cronómetro de pulsera, de oro, valorado en 4.000 pesetas.

RACIONAMIENTO PARA ESTA SEMANA

Durante los días 15 y 16 del presente mes, se repartirán al público de la capital los siguientes artículos de racionamiento:

ACEITE, cuarto de litro, a 230 pts. AZUCAR, 200 gramos, 150. PATATAS, cuatro kilos, 580. CAFE (primera y segunda), 200 gramos, 770. ALUBIAS, 200 gramos, 130. ARROZ, 200 gramos, 070. GUISANTES SECOS, 200 gramos, 125 pts.

Dr. J. Campo Mardomingo
CIRUGIA GENERAL
PLAZA DE VIGO, 24
(Edificio Equitativa) Teléfono 2001

CARTELERIA
TEATRO ROSALIA CASTRO
HOY, a las 4, 6, 8 y 11
El impresionante drama romántico

Cantaclaro
ESTHER FERNANDEZ
ANTONIO BADU
Por primera vez en la pantalla las canciones y costumbres de la sabana venezolana.

El viernes falleció repentinamente en nuestra ciudad, nuestro distinguido convecino don Tomás Rodríguez Sabio. Pletórico de vida y con ansias de conquistar para su pueblo un poderío industrial del que andamos tan escasos, Rodríguez Sabio, desde que regresó de América, se había dedicado a crear industrias y renovar otras, extendiendo sus actividades por la ciudad de sus amores, La Coruña.

En este afán de trabajos mercantiles, y cuando nadie lo podía sospechar, le sorprendió la muerte, en plena actividad, causando su pérdida dolorosa impresión en todos los medios de la ciudad, de un modo principal en los comerciales y entre la clase menesterosa. Porque esta era una de las facetas que más le honraba: saber repartir sus rentas entre los necesitados, y hacerlo en gran parte, sin que supiese su mano derecha lo que hacía la izquierda.

No es extraño que el acto de su sepelio constituyese una efeméride de dolor en la ciudad. De un modo especial, las clases necesitadas ocuparon nuestras principales vías para unirse al paso del cortejo fúnebre. El barrio de Santo Tomás, donde él derramó a manos llenas su generosidad y su caridad inagotable, se unió al duelo de la ciudad, con verdadera emoción, y casi en masa.

A su viuda y a sus hijos los acompañamos en su justo dolor, pero quisieramos invitarlos con todo cariño a que las industrias que Rodríguez Sabio ha creado y mejorado con su talento comercial, se sigan sosteniendo y extendiendo con el mismo afán, en recuerdo de este hombre singular, y para que puedan perdurar los deseos del finado tan encariñado con La Coruña y con las clases económicamente débiles, a las que tanto alivió con su trabajo y su inteligencia.

De que era un hombre bueno, dió el sábado fe, el pueblo de La Coruña. Rogamos a nuestros lectores una oración por su alma.

¿Cómo andan las cosechas?

¿Que cómo andan las cosechas? La de cereales, que es la que más inquieta a España, a pesar de las importaciones, es escasa. Como ha comenzado la siega, ya podemos saber algo, sin que esto sea definitivo hasta tener el grano en los almacenes.

Toda ella es muy irregular, como tenemos ya dicho. El maíz se ha sembrado bien. El viñedo presenta un magnífico aspecto; se anuncia un gran año de vino, y lo mismo de aceite; malo en cambio en remolacha. La de patata temprana ha sido de buenos rendimientos.

La de cereales de Galicia, no está mal; más bien se presenta en buenas condiciones. Por lo que respecta a nuestra provincia, las cosechas de centeno y trigo se presentan bastante bien, y se espera sean algo más que regulares. Otro tanto ofrecen—por ahora muy lejanas— las de maíz y alubias. En cambio las de patatas no pasan de regulares. Esto por lo que se refiere a lo que aun está en tierra. De lo segado, tanto el trigo como el centeno, ha dado bastante cosecha; la de patata menos que regular. El ganado sigue en los huesos, y cada vez con menos pastos y forrajes.

Dos nuevos periodistas

Los coruñeses, María Victoria Fernández España y Juan Arias Martínez. Los dos con excepcionales aptitudes, para la labor periodística, puestas de manifiesto en la prensa nacional y en la tribuna.

Les felicitamos con todo afecto, y hacemos votos por unos triunfos, que son de esperar, dada la singular valía de los nuevos discípulos de San Francisco de Sales.

ANTISEBORREICO

MOYANO
Contra CASPA: Fortalece el bulbo piloso, evitando la calvicie prematura, gracias a los antisépticos, estimulantes y vitaminas de su científica fórmula.
Producto del Laboratorio GUTIERREZ-MOYANO
Riego de Agua, 48 La Coruña

A SAN SEBASTIAN

EXCURSION EN MAGNIFICO AUTOCAR
Salida el día 26
VIAJES MELIA, S. A.
Cantón Grande, 2. Teléfono 4432

Dr. Ovidio Vidal Ríos
Comandante Médico.—Jefe de Laboratorio del Hospital Militar
DIABETOLOGIA, METABOLISMO, GLANDULAS ENDOCRINAS
Payo Gómez, 15-17, derecha
Teléfono 3214

DR. J. VAZQUEZ SEBASTIAN
Especialista en PIEL Y VENEREAS
Avda. de J. Lombardero, 3, duplicado
Consulta: 11 a 1 y 5 a 7
Teléfono 8236

Apostillas al último pleno

La última semana fué muy movida en La Coruña. Casi fué una semana municipalista, por el número de sesiones habidas, y por el traslado del Alcalde a Santiago. Salieron a relucir casi todos los problemas, pero—la verdad—no se adelantó nada, absolutamente nada. Estamos igual.

En prueba de que no estábamos solos, ahí está la prensa de La Coruña, de un modo singular nuestro caro colega "El Ideal Gallego", que ha tratado los problemas del puerto en un buen trabajo.

Y vamos a ver por dónde empezamos, porque nuestros compañeros, tan prolíficos—en elocuencia, eh!—que batieron un récord y superaron todas las marcas en el último pleno. El Ayuntamiento está degenerando en un parlamento municipalista, y sólo nos falta que vuelvan los espontáneos creados durante la Dictadura, y que por cierto ¡no vendrían mal!

Gracias, muchas gracias, don Antonio, por ese voto de gracias a la prensa nacido en los momentos de meditación espiritual que inspiró un apogeo, y al que se sumó la Corporación en pleno. Al voto, no al apogeo. Lo trasladamos a nuestros compañeros, víctimas de la singular elocuencia edilicia, pero aunque nos llamen ingratos, preferiríamos sesiones de tiro rápido a votos de gracias de parlamentos al por mayor.

Y ahora, nos encaramos con el primer Luis: D. Luis Julio. ¡Cree usted, insignia tribuno, que merece la pena de perder una hora en la discusión de un asunto que de antemano sabía usted que no se podía discutir! ¡Tenía usted mucho empeño en poner en evidencia al Alcalde, al Gobernador y a otros más altos! ¡Pues déjese de conchas, y de ratimagos, y no recunque en el error! Que todos sabemos de sus fervores por el régimen, y de que en la ausencia de las insignias, arranca en todas las sesiones "una furtiva lágrima" por la "soledad azul" en que se halla el salón de sesiones, y a veces los balcones de la Casa. ¡Pero manda quien manda. Y el que no lo quiera así, que se vaya... acostumbrando.

El segundo Luis—que no es lo mismo que D. Luis II—debe estar muy ocupado con lo de las Cantinas. Ya es hora de decirle que él preside la Comisión de Instrucción Pública y que habiendo recaudado en Madrid 40 ó 50.000 pesetas nos parece que ha llegado el momento de preparar la comida que en el invierno deben recibir los niños de las escuelas. Hace muy pocos días leíamos que en Vigo comen en las cantinas más de 500 niños. Si no llega—que no llegará—esa subvención, pida al Ayuntamiento, y pídselo al pueblo, que estamos seguros de que lo dará. ¡Es preciso que en este invierno coman mil niños! ¡Que sí, que sí!

Y que no se hagan ilusiones con lo de la firma de la escritura por los trolebuses. El asunto ha sido ganado al Ayuntamiento y no tiene vuelta de hoja. El Ayuntamiento ha sido estrepitosamente derrotado, y lo único que hay que hacer es saber encajar el golpe, resignarse y llorar a lo Boabdil. Y sentarse a la puerta de la tienda. ¡Para ver pasar los trole de la línea Monelos-Puerta Real!... ¡Ahí Pedro por Dios, D. Antonio, que no se le vuelva a ocurrir eso de que si no hacen una buena tarifa, es preferible quedarse con los viejos tranvías. El tranvía es una rémora de progreso; el trolebús es una mejora, una perfección en los transportes. El tranvía es antiestético, y el trolebús es elegante; el trolebús es cómodo, y el tranvía incómodo; el tranvía destroza el pavimento, y el trolebús no lo toca; el tranvía ensucia los bolsillos, y el trolebús los limpia, por una peseta. Discutan, trabajen, analicen, razonen, pero no se sientan defraudados a priori. Porque entonces, pierden. Y a nosotros nos consta que lo que han logrado de más en la línea de San Andrés, lo van a rebajar en la de Puerta Real, en justa restitución.

También está perdido lo del aeropuerto. Las entidades coruñesas que tendrían que pechar con la construcción, no pueden hacerlo. No tendrían dinero. Es mucho dinero para La Coruña. Ahí están la zona industrial y las obras del puerto y la Fenosa y ya hemos citado unos cientos de millones. Además, eso del aeropuerto se ve con malos ojos en ciertas esferas que tienen que decir la última palabra, y tienen mucha influencia...

Y vamos a lo del f. c. Zamora-La Coruña. Dice el "Ideal" que falta hierro, cemento y carriles. No es eso. Lo que falta en este ferrocarril, es... voluntad. Están agotadas las existencias. Se producen al por mayor para otras regiones, pero para Galicia no hay de

Pot-pourri local

Nos consta, que—¡por fin!—está hecha la Medalla de Calvo Sotelo. Lo traemos a dos días plazo del 13 aniversario de su inmolación por las hordas de Moscu. ¡Ha sonado la hora de su entrega! Calvo Sotelo tiene viuda e hijos, y el acto debe ser en La Coruña. A la chita callando, y en Madrid, no puede hacerse, ya que debe ser el pueblo entero el que tome parte en este homenaje póstumo al gran patriota, e hijo predilecto de nuestra ciudad.

La Renfe se devana los sesos para no quedar mal con los viajeros. Hasta ahora, los viajeros de La Coruña llegaban inexorable y fatalmente, tarde. ¡Había que ver la cara que ponían a su llegada a la villa y ex-corte!

Pues bien, para lograr una igualdad... ferroviaria, ahora han empezado también a salir tarde de La Coruña. Así nadie se considera postergado. ¡Oh, los sacrificios de la bene mérita, entidad!

Junta de defensa de La Coruña. Junta de defensa de Galicia. Junta de defensa del hombre...

Junta de defensa del público que va a las sesiones. Junta de defensa de los viajeros que van en el tranvía. Junta de defensa de los que viajan en la Renfe.

Junta de defensa de los peatones que perecen atropellados. Junta de defensa contra bocinas, claxon y escapes. Junta de defensa del sueño nocturno. Junta de defensa del pudor en las playas y sus alrededores. Junta de defensa de los consumidores.

Estamos en un momento de fricción permanente. Cuando se necesitan tantas defensas, es que hay ofensas a montones.

Las patatas están más baratas en el mercado negro que en la tasa. Pero los precios reguladores de verduras y frutos, no existen más que en el papel. El azúcar es ha doblado en esta semana; es un azúcar de dobla-dillo. El pescado, es cierto que está caro, pero en cambio anda escaso. Los huevos iban a bajar en el verano, con esas cámaras frigoríficas compuestas. El aceite ha hecho el milagro de supervivir en la dinastía IV.

Menos mal que con los baños de sol, los sabrosos baños de Riazor y los inmorales de agua y arena de Santa Cristina, nos vamos sosteniendo... Los que no saben nadar, claro está. Lo peor es que muchos saben nadar, pero guardan la ropa. Que no es pequeña habilidad, ahora que hay tantos rateros...

Hasta ahora estábamos orgullosos con nuestra Banda municipal. De ahora en adelante se podrá decir, que "eso es una gaita". O varias a la vez, que es peor.

Hasta ahora el comercio estaba en crisis. De ahora en adelante los únicos comerciantes que nadarán en la opulencia, son los mendigos. Trafican con los ingenuos y con los que hacen la vista gorda. Para ese negocio ilícito, debía haber una fiscalía de tasas.

Nos sumamos de todo corazón a ese nombramiento de Hijo adoptivo de La Coruña en la persona de don Diego Delgado Marañón. Nosotros le tenemos reservado un puesto en la Junta de defensa. ¡Estamos en lo cierto!

La Junta de defensa de Galicia, con sede en Santiago, tiene que abordar importantes problemas. El que más encaja con sus características, y que propone un colega santiagués, es el de la pesca. Lo tienen muy merecido, porque nadie les disputará el derecho a ostentar en todas las escuelas de los peregrinos, esa caparazón que solíamos llamar conchas, que es un símbolo de la raza, al decir de los malicicosos.

qué. Ya hemos hablado de la trascendencia nacional de este f. c. Es el único que queda sin construir de los urgentes, o mejor el único preferente de los urgentes. Se hicieron otros secundarios, de muchísima menos importancia. Y ahora sabemos que los carriles desembarcados, son para reparar trozos...

¡Pero acaso uniendo Zamora con Medina no se desplaza un tráfico enorme de un importante sector donde se podía hacer esa reparación con más calma? Desengañémonos. Falta voluntad en los de allá y en los de acá, empezando por los del propio solar gallico y coruñés...

Hotel Finisterre

EL PROXIMO DIA 12 REAPERTURA DE ESTE HOTEL DOTADO DE MAGNIFICAS INSTALACIONES Y TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS.
ESMERADO SERVICIO DE RESTAURANTE Y TES BAILE EN LOS SALONES Y TERRAZAS DE LA SOLANA.
SERVICIO DIARIO DE AUTOMOVILES A LAS ESTACIONES.

Un consulado de Galicia, en Madrid

En la semana pasada se reunieron en Santiago los alcaldes de las siete ciudades más importantes de Galicia, acuciados por el urgente problema del aeropuerto de Labacolla. Con muy buen acuerdo, se trataron otros problemas fundamentales para Galicia, en los que al parecer hubo unanimidad.

Nosotros estimamos que esta reunión ha sido un acierto. Pero no basta. Tampoco bastan los telegramas. Se requieren visitas personales, y una comisión permanente. Se requiere un "consulado" en Madrid. Se necesita que el Jefe del Estado sepa de estas necesidades. Por eso debiera gestionarse desde este momento, esa visita al pazo de Meirás, cuando nos honre S. E. con su visita.

Se necesita una compenetración absoluta, una coordinación de esfuerzos, un amor con frenesí por nuestra región y por nuestros problemas, una gallardía, entereza y consecuencia que no suelen prodigarse. Se necesita estar siempre vigilantes y ser tenaces hasta la pesadez.

A ver si hace un milagro el pan de Alago. Porque la reunión tuvo mucha miga. La corteza estaba en el campo de Labacolla, que aunque está todavía blando, ya se endurecerá con la fraternidad gallega venida al mundo estos días, cabe el sepulcro del Apóstol.

Baías de algodón, contra patatas de tasa

Hace tiempo llegaron a nuestra ciudad 705 balas de algodón. Se debían repartir entre cuatro fábricas de la región. Más tarde se varió el destino y debían ir a parar a los militares, y más tarde aún, se acordó fuesen destinadas a Barcelona.

¡Por qué? ¡Ah, no lo sabemos! Pero lo que sabemos es que todavía se hallan en casa. He aquí un problema que también debía tener a su cargo la Junta de Defensa. Es un perrecho de guerra. A nosotros nos tiraron balas de algodón. Nosotros dispararemos patatas de tasa. ¡Le interesa a Barcelona el trueque?

CIRCO AMERICANO

En La Coruña
Detrás de Jardines
Méndez Núñez

¡15.000!

ESPECTADORES EN 3 DIAS CONFIRMAN LA ORIGINALIDAD DE ESTE FANTASTICO CIRCO A TRAVES DE

'Las mil y una noche'

TODOS COINCIDEN

¡Es magnífico!

LA PRENSA DE CORUÑA HA DICHO: ¡EL MEJOR!

-HOY-
2
FUNCIONES

TARDE a las 8
NOCHE a las 11

¡ACTUACION DE TODO EL PROGRAMA!
AVISO
Taquilla abierta toda la mañana para evitar aglomeraciones de última hora

ACTUALIDAD DEPORTIVA

La Vuelta a Francia

Magni, vencedor en la etapa San Sebastián-Pau

Desplazó a Marinelli del primer puesto

HOMENAJE A PONTE PATIÑO
Los clubs modestos de La Coruña, con la adhesión del R. C. Deportivo y del G. D. Juvenil, tributaron el sábado, con motivo de la final Española-Liceo, jugada en el Estadio Municipal, un fervoroso homenaje de gratitud a nuestro querido compañero, el veterano crítico deportivo Manuel Ponte Patiño.

Pocos homenajes tan merecidos como este. Desde su retorno de Buenos Aires, en 1936, Manolo Ponte consagró sus más cálidos entusiasmos al desarrollo y prosperidad del fútbol modesto local, principiando su labor con aquel inolvidable torneo relámpago, de antecedencia argentina, que constituyó, en tiempos de nuestra guerra, la revelación de buen número de futbolistas que, muy pronto, alcanzaron renombre nacional en las filas del Deportivo. "Levanta" a la Federación local, que comenzó a tener vida propia; impulsó y logró la construcción del campo de La Granja, vivero de jugadores; agrupó y disciplinó a los clubs de la Marina... Magnífica labor que, al tener el debido reconocimiento, estamos seguros de que habrá de servir de estímulo para nuevas empresas de mayor trascendencia; al querido compañero —y contemporáneo— Manolo Ponte, a quien, con estas líneas, hacemos presente nuestro cordial parabien.

EL ASCENSO DE LA LUCENSE

Las gestiones realizadas por la S. G. Lucense, en Madrid, han tenido feliz resultado: el veterano club de la ciudad del Sacramento milita ya en segunda división. Lo celebramos por el propio club, por la ciudad y la afición de Lugo y por Galicia, que, así, tiene ya un club de segunda división en cada una de sus cuatro provincias.

Ahora, a prepararse concienzudamente —a fuerza de sacrificios, si es menester— para vivir una temporada "inaugural" libre de angustias como las que los coruñeses hemos padecido.

Se insinúa que el nuevo preparador de la Lucense será Ramón Polo, aquel extraordinario jugador gallego que alcanzó el entorchado internacional. Si el rumor se confirmase, sería oportunidad propicia para felicitarlo de nuevo a la Gimnástica. Porque Ramón Polo —inolvidable Pollo!— es hombre serio y recto, cuando se lo propone, y en cuanto a sapiencia futbolística, es un verdadero "ajinista".

UNA INTERESANTE FINAL

El sábado, fulmos testigos de un brillantísimo partido de fútbol modesto. Publicados por la Prensa diaria los pormenores del encuentro, sólo nos cabe registrar la satisfacción que nos produjo la noble virilidad, no exenta de dureza pero en ningún instante violenta, con que se emplearon los futbolistas del Español y del Liceo de Monelos. Y eso que se ventilaban una magnífica Copa y la supremacía del fútbol local.

Hemos visto algunos valores en agraz que, bien orientados, pudieran llegar a ser algo, pero lo importante es el haber podido comprobar que el fútbol modesto coruñés no se caracteriza ya —en estos equipos "punteros"— por lo menos— por aquel elegante batallar desordenado de otros tiempos, sino que obedece a un sistema de juego al que los futbolistas han tenido el acierto de adaptarse. Todo ello sin mengua del coraje y la genialidad improvisadora que tantos triunfos ha deparado al fútbol español.

SAN SEBASTIAN, 10.—A las once y media de la mañana se ha dado la salida a los corredores ciclistas que participan en la Vuelta a Francia, para cubrir la etapa San Sebastián-Pau. En la Avenida de Calvo Sotelo, frente a la Casa Consistorial, aproximadamente a las diez y media de la mañana, estaban congregados todos los corredores y la enorme caravana de automóviles, propaganda, informadores, etc.—El acontecimiento ha sido fantástico.

M. Caudet ha dado la señal y los corredores partieron dando gritos de ¡Viva San Sebastián! y ¡Viva España! Anoche, después del lunch que se dió en el Ayuntamiento, fué servida una cena íntima a los corredores y a las personalidades deportivas que forman la caravana.—(ALFIL).

LA ETAPA MAS DURA

MAULEON, 10.—La décima etapa de la Vuelta a Francia, sobre el recorrido San Sebastián-Pau, ha sido la más dura desde París. Después de 80 kilómetros de carrera figuraban en cabeza cuatro corredores: Edouard Fachleitner (Sud-este), Raymond Imvanis (Bélgica), Perefino Blagoni (Italia), y Fiorenzo Magni (Cadetes italianos). Siete minutos después entraba Raphael Geminiani (Francia) y detrás de éste un grupo numeroso, entre los que estaba Jacques Marinelli (Ile de France), el de la elástica amarilla, que logró tomar contacto con el pelotón.—(ALFIL).

FIORENCIO MAGNI, ENCABEZA LA CLASIFICACION

PAU, 18.—Fiorenzo Magni ha vencido en la etapa San Sebastián-Pau. Ha desplazado con su triunfo de hoy a Jacques Marinelli del primer puesto en la clasificación general, pasando a su poder la elástica amarilla, símbolo de supremacía.—(ALFIL).

FUERTE GOLPE PARA FRANCESES Y HOLANDESES

PAU, 10.—Dos corredores del equipo francés, Lapebie y Robert han abandonado la Vuelta ciclista a Francia.—(ALFIL).

PAU, 10.—La etapa de hoy ha consistido un fuerte golpe no sólo para los franceses, sino también para los holandeses. De éstos han sido eliminados Franz Pauwells, Heude de Hogg y Win de Ruiter.—(ALFIL).

EL SEÑOR

DON LUIS CANZOBRE MACÉIRAS

Falleció en el día de ayer a los 27 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos. — R. I. P. Su aponada esposa, doña Josefina Martínez Picallo; su hijo, Luis Carlos Canzobre Martínez; su madre, doña Evangelina Macéiras; hermanos, Carlos y Mercedes; hermanos políticos, Carmen y Ramón; abuelos, tíos, primos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio general, acto que se verificará hoy día 11 a las seis y media de la tarde, por lo cual anticipan gracias.

Casa mortuoria: SAN ROQUE DE AFUERA, 1. (Gran Funeraria)

EL SEÑOR

DON JOSE CASAL CARBALLIDO

Empleado de la Sociedad General Gallega de Electricidad Falleció en la tarde de ayer, a los 43 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales. — R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Remedios Martín Giménez; sus hermanos, don Faustino y don Fernando; padres políticos, don Antonio y doña Augusta; sobrinos y demás familia.

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción de su cadáver al Cementerio de esta ciudad, acto que tendrá lugar hoy, a las SEIS de la tarde, por cuyo favor les anticipan las más expresivas gracias.

Casa mortuoria: Calle de San Roque, 17-2.º ("Gran Funeraria").

LA SEÑORA

Doña DOLORES RIOS

VIUDA DE SEOANE Ha fallecido en esta ciudad a las dos de la tarde del día de hoy, domingo, a los 67 años de edad, confortada con los auxilios espirituales. — R. I. P. Sus hijos, Joaquín, Santiago, Carmen, Juan (ausente), Josefa y Manuel; hijos políticos, Joaquín Rodríguez, Manuel Villaverde, Isolina Trigo y Carmen Villaverde; su hermana, Josefa; nietos, tíos, primos y demás parientes.

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y agradecerán la asistencia a la conducción del cadáver de la finada, que tendrá lugar el lunes, a las siete y media de la tarde, al cementerio de Santo Domingo, y a los funerales que se celebrarán el próximo martes, día 12, a las once de la mañana, en la iglesia conventual de los PP. Franciscanos, favores por los que anticipan gracias.

Casa mortuoria: SANTA MARTA DE ABAJO. Santiago, 10 de julio de 1949.

HOCKEY

El Benfica venció al Club de Campo de Vigo, por 1-0

VIGO, 10.—En el partido final del concurso internacional de hockey jugado entre el Club de Campo y el Benfica, campeón de Portugal, ha vencido el equipo lusitano por 1-0. El encuentro resultó muy competido y el marcador no funcionó hasta seis minutos antes del final, en que marcó Chico el tanto de la victoria para el Benfica. Anteriormente se había jugado un torneo relámpago de consolación entre equipos eliminados, con la siguiente clasificación: 1.º Alerta, de Vigo; 2.º Oporto, y 3.º Club Deportivo Junior, de Madrid. Asistieron el inspector general de Deportes de Portugal, señor Ayala Boto, y el delegado de la Dirección General de Deportes en el Norte de Portugal, don Mario do Carvalho. Por la noche, en el Club de Campo se celebró una fiesta en la que estas autoridades repartieron los premios a los vencedores.—(ALFIL).

C. D. Junior Coruhés C. D. Junior madrileño, esta tarde en el Estadio

Es grande la expectación que ha despertado entre los aficionados coruñeses el anuncio del encuentro amistoso de hockey sobre hierba que disputarán esta tarde en el campo central del Estadio los equipos C. D. Junior de La Coruña y C. D. Junior de Madrid.

Hace mucho tiempo que no se presenta en nuestra ciudad un equipo masculino de campañillas, y de ahí que haya gran interés por ver la forma en que se encuentran el hockey nacional, dado que el C. D. Junior de Madrid, hoy por hoy, es un excelente conjunto, que se ha clasificado en tercer lugar en el Campeonato de España de primera categoría.

Frente al C. D. Junior coruñés, esta tarde alineará a su mejor gente, o sea: Castejón II; Héctor, Aymerich; Castejón I, Calvo, Ortega; Carroggio, Briz, Mideiman, Edmundo y Aldazabal.

El equipo coruñés presentará, probablemente, la siguiente alineación: Muñoz-Ortiz; Eduardo Guimarães, Javier Guimarães; Arambillet, Castejón, Roberto Vidal; Pombo, Cegarra, Durán, Olavide y Nieto.

De dirigir la contienda se encargará el señor Prieto Puga, actuando de jueces de línea los señores Iglesias de Torres y Montiel.

EL TORNEO DEL CASINO DE PRIMERA CATEGORIA

Ayer continuaron disputándose los encuentros del torneo social del Casino, de primera categoría, habiéndose registrado los siguientes resultados: Carlos Allones venció a Bernardo Barreiro, por 5-7, 6-3 y 6-3, y a Joaquín Guimarães, por 6-0, 2-6 y 6-1; Jaime Guimarães a Enrique Guyett, por 4-6, 6-4 y 6-1.

PARTIDO PARA HOY

Como algunos de los tenistas toman parte en el encuentro de hockey que se disputará esta tarde en el Estadio, solamente se disputará un partido, que tendrá lugar a las siete y media y en el que se enfrentarán José María Guimarães y Antón Astray.

Banquete a Ponte Patiño

Anoche se celebró un banquete organizado por los clubs modestos en homenaje al que fué presidente de su Federación, nuestro querido compañero, Manuel Ponte Patiño.

Fuó una cordial reunión de confraternización que transcurrió en un ambiente lleno de simpatía. Ofreció el agasajo el presidente del Liceo de Monelos, señor Domínguez Solar y en nombre de los críticos deportivos se adhirió al homenaje el redactor de la HOJA DEL LUNES, "Marathon". El señor Ponte Patiño

Pruebas de "Snipes" en Marín

MARIN, 10.—Han finalizado las pruebas en la ría para seleccionar la representación española que participará en los Campeonatos del Mundo 1949, y en la Semaine de la Voile de Geneve. En la cuarta prueba de las regatas que se verificó a las once y media de la mañana, sobre un recorrido al viento de cinco millas, se clasificó en primer lugar el teniente de navío don Pedro Lamas, de la Escuela Naval Militar patroneando el "Avispa", seguido del "Arosa" patroneado por el caballero don García de los Fayos, también de la Escuela Naval.

A las cinco y media de la tarde y sobre un recorrido de cinco millas, con viento flojito y sudoeste, se celebró la quinta y última prueba de estas regatas, llegando en primer lugar el snipe "Farolito" patroneado por don Quintín Alonso, del Real Club Náutico de Vigo, y seguido del "Vigo", patroneado por don Rubén Alonso, también del Club Náutico.

La clasificación final ha quedado establecida así: primero, don Rubén Alonso, del Real Club Náutico de Vigo, clasificado para representar a España en el campeonato mundial, y segundo, don Pedro Lamas Quintas, de la Escuela Naval, que representará a España en la Semaine de la Voile de Geneve.—(ALFIL).

La reunión pugilística del día 16

Entre los festivales organizados por la O. S. Educación y Descanso para conmemorar la Fiesta de Exaltación al Trabajo, figura una gran velada de boxeo que tendrá lugar a las once de la noche del sábado día 16, en la plaza de toros, en la que se disputarán cinco combates con la participación de magníficos boxeadores.

Combatirán en este festival Gabriel y Bugallo; Cahuet y Chocolate; Francisco Briones, campeón de Andalucía y Gadenas, campeón provincial, pesos pluma. A continuación veremos nuevamente en el cuadrilátero a Francisco Beltrán y Alberto Sasot, en desquite de la pelea disputada hace unos días.

Y, como final, se enfrentarán el campeón de España Joaquín Alejos y el formidable pegador Miguel Guasch.

Dado el carácter del festival, y como objeto de que pueda ser presenciado por el mayor número posible de aficionados, la O. S. Educación y Descanso hace un descuento del cincuenta por cien para los productores de La Coruña.

Farmacias de guardia

Corresponde el turno de guardia esta semana, a las farmacias de don Manuel González Brunet, de Bailén, 7, esquina a Riego de Agua, 62; don Antonio López Abente, del Cantón Pequeño, 31; don Fernando Broncano Ciprián, de Avenida Fernández Latore, 43; doña Elena Martín P. Niño, de la calle de Noya, 6, esquina a la de Santander, y don José María Puga Ramón, de Peruleiro, 26.

DOCTOR GARCIA SANCHO

Medicina general, Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis, Diatermia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. F. San Andrés (La Espuma), Tel. 2750

LARIOS "MALLA ROJA"

Advertisement for MALLA ROJA featuring a large image of a red mesh garment and text: EL COÑAC DE ESPAÑA, CONAC "MALLA ROJA", FABRICA DE COCHES DE NIÑO FRANCISCO LOPEZ, AVEN. DE CHILE 15 TEL. 2113 LA CORUNA.

Funeral notice for DON JOSE CASAL CARBALLIDO, including details of the deceased, family, and funeral arrangements.

Funeral notice for Doña DOLORES RIOS, including details of the deceased, family, and funeral arrangements.

UNA REUNION PARA DEFENSA DEL PUERTO

Quienes deben ser convocados

El tema del puerto fué objeto durante esta semana última de los mayores comentarios; todos desfavorables. Marcó la pauta, el Ayuntamiento. En el último pleno se dijeron muchas novedades: que no había gruas, ni dragas, ni gabarras, ni almacenes... que se encerraban en un mutismo incomprensible, etc., etc.

Por fin el alcalde se destapó y dijo que convocaría a una reunión de personalidades y de representaciones para ver de coordinar esfuerzos y levantar el puerto, hoy sumido en el mayor de los abandonos. El IDEAL de ayer habla de que el alcalde presida una junta coordinadora. Estamos de acuerdo, y como saben nuestros lectores, ya hace tiempo que venimos demandando esto. Es más, ante nuestra insistencia, el Alcalde se decidió a convocar esta reunión, de la que habló en el último pleno.

Pero vamos a cuentas, no vaya a ser peor el remedio que la enfermedad. ¿Qué se entiende por personalidades y representaciones? ¿Los mismos elementos que hoy lo vienen usufructuando? En ese caso no se necesita reunión. Dirán, o que todo es falso, o que han trabajado con todo afán para traer esos elementos, pero que no lo han conseguido. Y se quedarán tan tranquilos. A lo sumo, dirán medrosamente, que les entreguen unos almacenes que les están deteniendo. Y desde luego, que la culpa la tienen los obreros. Seguro.

Nosotros entendemos que esos elementos y representaciones, deben ser, además de los representantes legales de O. del Puerto y C. de Comercio, los más significados comerciantes de La Coruña, los más destacados industriales, los consignatarios y agentes de aduanas, los obreros portuarios, los transportistas y los Sindicatos relacionados con el puerto.

Pero si se quiere hacer algo positivo, eficiente, deben convocarse las más señaladas individualidades en estos sectores. No los que van a decir siempre que sí, o siempre que no. No los que van, por sistema, a alabar, o por sistema, a censurar, sino aquellos que puedan ofrecer soluciones, los hombres constructivos y de capacidad probada.

Porque el problema del puerto, no solamente es de carencia de gruas o dragas. El problema del puerto es, principalmente, de autoridad. Como mandan varios, no obedece nadie.

Las tarifas se han elevado sin autorización ni atribuciones —nos dice una comisión de obreros portuarios— pero lo son mucho más de lo que la HOJA ha hecho resaltar. Decía la HOJA que la descarga, antes, de abono, cemento u otra mercancía incurra en cargamento completo, costaba 1,70 y ahora pasa de las 13 pesetas. Pero si esa mercancía permanece depositada sobre los muelles, una semana, o más, entonces se duplica o triplica, cuadruplica o quintuplica su costo, porque le aplican unas tarifas de vigilancia —que por cierto no garantizan robos— por lo que antes no se

VIDA ARTISTICA

FELIX VERDEJO EN LA ASOCIACION DE ARTISTAS

El excelente pintor coruñés Félix Verdejo Garciarena ha vuelto con sus paisajes al salón de exposiciones de la Asociación de Artistas. Desde su anterior exposición, Félix Verdejo ha enriquecido su paleta haciendo más amplia su gama colorista y más suaves las transiciones de color dentro de sus lienzos. Sigue todavía sin encontrar el procedimiento de dar materia a sus cuadros que, por la excesiva delgadez del pigmento, carecen de ese vigor de realidad que nos hace sentir los objetos como reales. No obstante su pintura es grata, acogedora y dentro de su tono, decorativa y amable. Citémos "La floresta de San Pedro de Nos", como su logro más completo entre sus treinta y tres paisajes.

Por la exposición desfilan diariamente muchas personas y el Sr. Verdejo, a quien ya han sido adquiridos varios cuadros, recibe muchas felicitaciones.

REAPERTURA DEL MUSEO PROVINCIAL

El sábado se celebró con una sencilla ceremonia a la que asistieron los presidentes de las dos academias coruñesas, académicos, artistas y algunas personalidades. La reapertura del Museo Provincial de Bellas Artes, después de las reformas de instalación a que había sido sometido. Han sido sustituidos por marquet algunos pavimentos de losetas y se ha instalado una salita romántica de sugestivo y encantador ambiente. El Director del Museo obsequió a los asistentes con una copa de vino español.

cobraba ni un céntimo, y entonces, si se garantizaba contra sustracciones". Y añaden: "Fueron desbaratados los Montepíos que con nuestra colaboración personal y económica se habían constituido y no se nos dió cuenta de los fondos y aplicación".

Hablábamos el pasado día de que hace unos años les habían pagado la tarde del sábado, porque se les había dicho que era para el Ejército, y que había intervenido el Jefe del Estado, pero estos obreros dicen que después de eso continúan deteniéndoles ese jornal cuando trabajan, porque en previsión de que haya algún barco a la descarga, o que algún usuario reclame gente, ellos acuden muchos sábados a trabajar, pero no se les retribuye. "Y no será porque las tarifas no tengan una tan desmesurada amplitud, que este pequeño y legítimo ingreso nuestro, no debiera ser, como lo es, arbitrariamente excluido de abono".

El informe de estos obreros es muy interesante, pero no nos es posible darlo a conocer en toda su extensión. Dicen que en un trabajo jurídico del Secretario de la Sección de Trabajos portuarios se afirma que los intermediarios que usufructúan hoy el puerto carecen de todo derecho. Terminan mostrándose partidarios de que se constituya un organismo mixto de comerciantes, industriales y obreros portuarios, que aplicasen unas tarifas que recordasen, en cuantía, a las antiguas.

Antes de despedirse, se refirieron al argumento supremo del escaso rendimiento del obrero. De eso nadie les tiene la culpa. ¿No hay una tarifa de rendimiento? ¿Por qué no la aplican?, dijeron. Ciertamente que hay quien cumple a desgana con su deber, pero ni son todos, ni siquiera la mayoría. Igual que en las demás profesiones, porque hoy la moral es muy baja. Lo que sucede es que hoy allí todos mandan, no es como antes, que había una dirección única, y hoy no hay autoridad. Mucho más podríamos decir en este asunto, pero con lo dicho, basta. Nadie tiene interés en que las cosas se hagan como Dios manda. Y se despidieron.

El sábado pasado nos visitó también una comisión de transportistas para felicitarnos por la campaña en defensa del puerto y para ponerse a nuestra disposición.

A unos y otros agradecemos su colaboración, y la trasladamos a ese organismo que estamos seguros se constituirá en breve bajo la presidencia del Alcalde y al que precederá una reunión de todos los elementos interesados.

Quisiéramos que esta fuese nuestra última intervención "pro comisión del puerto". Pero lo dudamos. Estaremos a la expectativa. Arma en ristre.

ESPECTACULOS DE LA SEMANA

La amable languidez estival ha llegado, al fin, a nuestras salas cinematográficas, dando así un pequeño respiro al crítico y hasta al espectador, cansados ambos de la mediocridad que ha reinado en la temporada. Sólo cuatro estrenos en la semana y de ellos dos, "Un hombre de honor" y "Lucha en la frontera", ambos proyectados en el Coruña, que no merecen más honores que la citación. De los otros dos, flojito "Cantaclaro", realización de Julio Bracho sobre un guión construido medianamente a expensas de la novela del mismo título, original de Rómulo Gallegos. Lo mejor, la fotografía, sin ser sobresaliente y medianita la interpretación. A poca más altura "El novio de mi mujer", comedia italiana de disparatadas situaciones pero servidas por un diálogo vivísimo y una interpretación un tanto excesiva aunque muy graciosa. Así ya queda nuestra conciencia para poner punto final a este resumen de novedades cinematográficas.

CONCESIONES DEL BALLET

El ballet es un arte difícil, exigente y refinado. Aspira a unir en una síntesis imposible, la riqueza plástica de la pintura, la pureza rítmica de la danza, y la armonía de la música. Es, pues, un arte minoritario, dirigido a personas de refinada sensibilidad y de ejercitada capacidad estética.

Pilar López, la hermana de aquella gran danzarina española que fué la "Argentinita", ha querido continuar la tradición familiar. El año pasado vino su Ballet español, que entonces era un espectáculo de arrobadora belleza que conmovía al espectador por el doble valor de su riqueza coreográfica y plástica y por el orgullo de ser reflejo de la espiritualidad de un pueblo, el nuestro, que podía dar su gran lección de arte y de elegancia. Los días transcurridos desde entonces —casi trescientos— han traído un soplo de derrota a la gran empresa de Pilar López, que se traduce en la velleidad de nuestro juicio —que tiene el

"COMAROS VERDES", ETAPA EN LA POESIA GALLEGA

Por L. LOPEZ SANCHO.

Un interesante y bello libro de poesía, "Comaros verdes", ha venido por dedicación generosa de su autor, Aquilino Iglesia Alvariño, a enriquecer la sección de literatura gallega de la biblioteca de la Asociación de la Prensa.

Hablamos leído este libro a raíz de su aparición. Lo hemos vuelto a leer ahora con lenta y remansada complacencia. En el renacer de la poesía gallega han tenido demasiada intervención parteadora las manos de lo político y de lo rural, regionalista —política también—, impuriñando los poemas con arrastres adventicios. Las mayores alturas conseguidas eran las alcanzadas en la pureza de los vuelos líricos. Pero nosotros, creyentes como pocos en la fuerza poética de la lengua gallega, estábamos esperando el poeta que, en posesión de una raíz cultural profunda, de un conocimiento ídemático rico y sistematizado y de una sensibilidad lírica verdadera, afrontara la gran tarea de hacer poesía gallega pura y alta. Aquilino Iglesia Alvariño es este poeta, y "Comaros verdes", la hermosa ribera donde aparecen las primeras flores de una gran poesía universal y gallega, expresada en la dulce lengua vernácula.

El mayor encanto de esta poesía de "Comaros verdes" está para nosotros en el sentimiento directo de la naturaleza de que hace gala el poeta. La sombra de Horacio pasa ligera sobre estos poemas en las que Iglesia Alvariño, recusando toda metáfora sabida, aprendida, halla en los antiguos amigos olvidados por el hombre, las tiernas calidades ya no vistas. En los abedules,

"A súa carníña é lisa coma a seda ou neve nova en albore caíada" en las carballeiras, sus ojos limplos de literaturas aprendidas ven diáfanoamente

"As árbores vellidas, xa despidas, enchéranse de sol por entre as gallas, prateadas de musgo e ourloocentes coas raiolas da tarde, contra o ceo".

Mas no se crea que esta traducción inmediata de lo visual a lo poético, supone impotencia para el alegre juego de la metáfora. Las imágenes de Iglesia Alvariño son limpias y graciosas como cabriolas de un rapaz en un prado.

"No mar do sol van bolando as choucoas velas verdes das bidueiras o [vento] aunque alguna vez, conocedor de las infinitas posibilidades poéticas de este juego, renuncie a él como cuando dice de Luis Amado Carballo: "e as suas maus foron herbiña fina ou algo así"

Importante, a nuestro juicio, es el esfuerzo del poeta por utilizar un lenguaje verdaderamente castizo, purificado por igual de invenciones y de barbarismos; creado en búsqueda constante del fluir vivo del idioma en los labios campesinos y suavizado y enaltecido al servicio poético por una habilidad técnica que supera incuestionablemente la de todos los poetas gallegos de este renacimiento. Aquí,

mismo lema que Ninón de Lenclos: "no mudo si no mudan"— por una sola palabra: "concesiones".

Ha concedido demasiado Pilar López. Su espectáculo, presentado en el teatro Colón sigue siendo un espectáculo de calidad artística indudable, pero tiene ya un punto de exceso de folklorismo andalucista. Sus elementos siguen siendo magníficos: los bailarines Ximénez, Vargas, Lorca y Vega, espléndidos; las excelentes bailarinas que los acompañan; el vestuario de finísimas calidades plásticas y coloristas; los decorados modernos y bien vistos y la figura principal, Pilar López, bailarina, un poco fría tal vez, pero dueña de gran número de pasos y notable coreógrafa. Sin embargo el espectáculo de presentación, salvo el ballet "La zapatera y el embozado" superficial, pero gracioso y bien organizado y la suite de Franco sobre temas vascos, es, aparte algunas danzas muy estimables, un poco exceso de flamencon sin ballet. Tenemos entendido que en su próximo cambio de programa Pilar López va a volver a "Capricho español", "Goyescas" y el "Bolero de Ravel". Ahí es donde su ballet cobra auténtica jerarquía de gran arte y donde queremos verla siempre para salvación de este espíritu de la danza española que está muriendo asenado bajo los pies de los coreógrafos que ahora dicen por ahí que bailan y cantan folklor.

UN BUEN CIRCO

El Circo Americano hizo su presentación al final de esta semana. Tiene un conjunto de números muy notables entre los que destacan las trapecistas "Arrigónis", los acróbatas "Sayton", los gimnastas "Los Athelas" y los clowns cómicos "Perry-Tonetta", así como un bando de música que, con una en los cinco suena y toca muy bien. La presentación es original, muy atractiva y moderna, dando al viejo y eterno espectáculo circense un encanto renovado y moderno. —SCRIPPI.

lino Iglesia Alvariño en efecto maneja por igual los metros que huelen a cancionero medieval, las formas con nobles ascendencias gregolatinas y los giros de la más actual poesía castellana. Poeta de recursos amplios, de cultura profunda bien afincada en los maestros clásicos, de sensibilidad moderna y despierta su libro, de temática variada, de agudísima modernidad espiritual, es una aportación valiosísima a la poética de Galicia.

Puede ponerse "Comaros verdes" al lado de los más logrados libros de versos de los dos últimos decenios en toda la poesía nacional y muy por encima de la inmensa mayoría de la producción poética gallega que conocemos. Afirmamos con seguridad de acertar esta vez que en lo futuro "Comaros verdes" señalará una etapa en la poesía de Galicia.

ULTIMA HORA Chiang-Kai-Chek ha llegado a Manila

MANILA, 10. — El generalísimo Chiang Kai Chek y sus acompañantes llegaron al aeropuerto de Manila y seguidamente continuaron en avión a Baguio, donde fueron recibidos por el presidente Elpidio Quirino y otras personalidades. —(EFE).

TOROS Y TOREROS

Litri, Martorell, Aparicio y Pablo Lalanda, cortaron orejas

BARCELONA, 10. — Plaza de Toros Monumental. Un toro de Curro Chica y seis de Domecq.

Peralta que fué ovacionado como caballista, clavó a su toro, que era manso, cuatro rejones exponiendo mucho y dos pares y medio de banderillas de las cortas llegando hasta el mismo morrillo. Pie a tierra, muletea con soltura. Fué ovacionado y dió la vuelta al ruedo.

Manolo González fué ovacionado en una preciosa verónica. Hace faena que arranca ovaciones. En su segundo fué ovacionado con la capa. Con la muleta hizo una faena a base de derechazos y en redondo. (Ovación). Diamante Negro veroníquea ceñido a sus dos toros. Al primero lo recibe con pases ayudados por alto y naturales que se ovacionan. Rodillazos y otros en redondo junto a los cuernos. (Aplausos). A su segundo le hace una faena sosegada. (Aplausos).

Martorell veroníquea con buen estilo. A su primero le hace una faena con pases de todas las marcas. (Ovación, dos orejas, vuelta y saludos). Al que cierra plaza también lo torrea con arte y valor. (Ovación, vuelta y saludos). —(CIFRA).

EN PAMPLONA

PAMPLONA, 10. — Cuarta de feria. Seis toros de Guadalupe.

Julián Martín, en su primero, ovación, petición y saludo. En su segundo hizo una faena breve. (Pílos).

Pepe y Luis Miguel Dominguín se lucen banderilleando al segundo. Pepe Dominguín comienza la faena de muleta dando cuatro pases sentado en una silla. (Ovación). Sigue con otros pases, varios naturales y el de pecho. (Ovación). En su segundo toro es aplaudido.

Luis Miguel Dominguín es aplaudido en varios derechazos y en una serie de naturales, que lga con el de pecho. (Ovación, petición de oreja, vuelta y saludos). En su segundo, al comenzar la faena de muleta emplea un aguacero. La gente se refugia en los graderíos cubiertos. A pesar del agua, Luis Miguel consigue varios pases que se aplauden. —(CIFRA).

EL ENCIERRO, EN PAMPLONA

PAMPLONA, 10. — Desde las primeras horas de la madrugada no ha cesado de llegar enorme gentío de las provincias cercanas utilizando todos los medios de locomoción. El encierro ha sido emocionante por el número de corredores tan crecido que ha corrido delante de los toros. Por fortuna no se ha registrado el menor incidente desagradable y los toros hicieron su entrada en la plaza rodeados y confundidos con una verdadera multitud de muchachos pamploncos. —(CIFRA).

JULIO APARICIO SUPRE UN PERCANCE

MALAGA, 10. — Novillos de Domingo Ortega, bien presentados y polerosos. Pablo Lalanda en su primero, ova-

Centenario de la Real Academia Provincial de Bellas Artes

La Real Academia Provincial de Bellas Artes de Nuestra Señora del Rosario, de La Coruña, fundada el día 31 de octubre de 1849, se dispone a conmemorar, con el mayor fausto posible, su primer centenario.

Un avance del programa de ceremonias conmemorativas, señala los siguientes actos: Misa ante el altar de la excelsa Patrona de la Academia, tutelar, a la vez, de la ciudad; concierto de gala, con la cooperación de la Orquesta municipal y masas corales, polifónicas y folklóricas; Exposición de Bellas Artes, solemne sesión académica extraordinaria, y edición del primer número del Boletín de la Academia.

La conmemoración, así desarrollada, será un brillantísimo exponente de las actividades artísticas de la provincia a lo largo de la centuria que se trata de festejar, y, al mismo tiempo, una enseñanza viva, a la generación presente, del genio creador de aquellos precursores del XIX cuyo magisterio fué la piedra angular de este florecimiento actual, que es gala y honor del Arte español contemporáneo.

El proyectado concierto será buena oportunidad para desempolvar olvidadas páginas de los grandes compositores gallegos, singularmente de aquellos que vieron la primera luz en nuestra provincia, como Adalid, Piñeiro, Varela Silvari, Baldomir, autores de entrañables melodías en gran parte desconocidas de nuestros coetáneos.

La Exposición, aunque limitado el número de obras, tendrá caracteres de certamen regional y abarcará a cuantos artistas han florecido en nuestra tierra durante los últimos cien años.

El empeño de la Real Academia Provincial de Bellas Artes es merecedor de las más positivas ayudas. Si logra obtenerlas, como es de justicia, la conmemoración del centenario será una trascendente obra de divulgación de la que se derivarán copiosos frutos culturales.

ción, una oreja, vuelta y saludos. En su segundo, ovación, una oreja y vuelta.

Aparicio en su primero una oreja, vuelta y saludos. En su segundo, al dar unos derechazos, el toro lo engancha volteándolo aparatosamente. Fué conducido a la enfermería. Lalanda se deshace del bicho de un pinchazo y media estocada.

Litri, en su primero es ovacionado. En el que cierra plaza después de una estocada y dos descabellos, ovación, dos orejas, dos vueltas al ruedo y saludos. Lalanda y Litri salieron en hombros.

En la enfermería fué curado el diestro Julio Aparicio de una herida cutánea en la región superciliar derecha y conmoción cerebral. Pronóstico reservado. —(CIFRA).

¿Y de toros, qué?

Pues a estas alturas, en que deberían estar colocados ya los carteles anunciadores, aun no hay nada concreto.

Se dice, se rumorea, se comenta, pero en definitiva no se sabe si serán una o dos las corridas, ni quiénes serán los diestros que han de intervenir en ellas.

Nosotros confiamos en que la Empresa sabrá complacer a los aficionados ofreciéndoles espectáculos dignos de La Coruña, no sólo por lo que a ella le interesa, sino también por la repercusión que estos festivales tienen en la economía local.

Primeras figuras del toreo, pero primeras figuras, que aun existen y toros, con el peso y la casta correspondientes atraerán a nuestra ciudad a miles de aficionados. Otra cosa, podrá ser política, que hasta en los toros la hay, pero de resultados antieconómicos.

En Agosto, los comunistas ingleses producirán perturbaciones

LONDRES, 10. — Arthur Beakin, secretario general del Sindicato de Transportes y Oficios varios, que cuenta 1.300.000 afiliados, publica en el periódico de dicho Sindicato y bajo el título de "El sindicalismo frente al comunismo", un artículo en que relaciona la huelga de los portuarios británicos con una advertencia que él hizo en el último día de mayo de este año pensando los comunistas llevar al máximo el desasosiego industrial en Gran Bretaña, mediante la aplicación de un programa similar al que en Francia provocó el verano pasado una crisis industrial, todo ello para impulsar la ayuda del Plan Marshall. —(EFE).